

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хабибуллиной Ленизы Газинуровны «Семантико-синтаксические отношения в татарском языке в свете тюркской грамматической теории», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – языки народов Российской Федерации (татарский язык)

Заявленная тема представляется актуальной и своевременной, так как связана с изучением семантико-синтаксических отношений, в том числе способов выражения отношений опосредования в татарском языке, которые зачастую носят имплицитный характер выражения. Отсутствие специального исследования по данной тематике и возросший интерес к изучению структурно-семантических особенностей татарского языка обусловили актуальность научного исследования.

Исследование состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованной литературы. Структура настоящей работы представляет комплекс задач, решенных соискателем. Так, в первой главе описаны «Теоретические основы исследования семантико-синтаксических отношений в татарском языке», выполнен обзор научно-теоретических источников по «Классификации семантико-синтаксических отношений в контексте функционирования системы языка», рассмотрены «Атрибутивные, объектные, пояснительные отношения в татарском языке и способы их выражения», «Семантическая категория атрибутивности», «Объект в семантической структуре предложения», «Синтаксическое выражение семантики пояснения», «Структурно-семантические особенности отношений обусловленности в татарском языке», «Языковая интерпретация пространства и времени». Во второй главе «Атрибутивные, объектные и пояснительные отношения в татарском языке» представлены результаты изучения структурно-семантической организации атрибутивных отношений в татарском языке, выявлены и проанализированы семантические модели предложений с атрибутивными отношениями в татарском языке: предложения с атрибутивно-выделительными отношениями. В третьей главе

«Обстоятельственные отношения мотивировочного характера в татарском языке» проведен комплексный анализ обстоятельственных отношений с учетом достижений современной лингвистической науки в целом и функционального описания языковых явлений в частности. Глава четвертая «Обстоятельственные отношения ситуативного плана в татарском языке» посвящена характеристике пространственных и темпоральных отношений, выявлению их семантических и структурных особенностей.

Комбинация различных методов исследования (метод лингвистического описания, структурно-семантический метод, сравнительно-сопоставительный метод, метод моделирования и трансформационного анализа, статистический метод, метод контекстуального анализа) позволили автору решить заявленные в диссертации задачи и достичь поставленной цели. Можно констатировать, что все главы диссертационного исследования композиционно связаны друг с другом и демонстрируют результаты детального языкового анализа семантико-синтаксических отношений в татарском языке, который аккуратно выполнен на богатом языковом материале (всего более 10 тысяч примеров).

Теоретическая значимость и практическая ценность подтверждаются тем, что данное исследование может быть использовано при разработке специальных курсов по функциональной и семантической грамматике татарского языка.

Результаты научного исследования апробированы: по теме исследования опубликовано 66 работ, в том числе 2 монографии, 17 научных статей в изданиях, входящих в перечень ВАК РФ, и хорошо известны сообществу ученых-синтаксистов.

Настоящий автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора филологических наук достаточно полно отражает материалы и результаты законченного научного исследования.

Считаем, что диссертация «Семантико-синтаксические отношения в татарском языке в свете тюркской грамматической теории», выполненная в русле актуальной гуманитарной проблематики, вносит значительный вклад в

разработку теоретических проблем лингвистических категорий, функционально-семантических полей, несомненно, является новым вкладом в татарское и тюркское языкознание, отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, Хабибуллина Лениза Газинуровна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – языки народов Российской Федерации (татарский язык).

Доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры крымскотатарской филологии Института филологии ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского»

Селендили Лемара Сергеевна

Почтовый адрес: 295007, Республика Крым, г. Симферополь, просп.

Академика Вернадского, д. 4.

Тел.: +7 (3652) 54-50-36

E-mail: cf_university@mail.ru



Подпись *Селендили Л.* подтверждаю
Ученый секретарь
Крымского федерального университета
имени В.И. Вернадского
Н.М. Шестрохина
18.11. 2021 г.